

Se publica con toda extension las sesiones de Cortes, los documentos oficiales y las reseñas de todos los acontecimientos importantes de España y del extranjero. Examina y juzga con imparcialidad las cuestiones administrativas y de intereses materiales. Publica un folletín instructivo de recreativo, y artículos y revistas de ciencias, literatura y artes. Venta: una mano de 25 ejemplares, tres reales.

Gaceta Universal

DIARIO DE LA TARDE

AÑO QUINTO.—NUMERO 1.569

Madrid, sábado 5 de Agosto de 1882.

PRECIOS DE SUSCRICION Y VENTA

En Madrid, un mes, una peseta.—En provincias tres meses, 3 pesetas; seis meses, 5; un año, 10. Fuera de España: tres meses 12 ptas., un año, 40. Anuncios y comunicados, precios convencionales. Se admiten anuncios y suscripciones en la Administración de este periódico, calle de la Reina, núm. 8, bajo. Agente exclusivo para recibir anuncios y suscripciones: en AMERICA DEL NORTE, H. P. HUBBARD New Haven (Estado de Connecticut)

OFICINAS, REINA, 8, BAJA

Seccion militar

Táctica de los tres armas SOBRE EL CAMPO DE BATALLA.

(Continuación)

Causas probables de la derrota de los ejércitos franceses en 1870.

En la primera parte de la campaña observamos que las tropas francesas, animadas en otras épocas de irresistible arrojo (guerras de la revolución, del imperio y de Italia), se mantienen casi siempre a la defensiva.

Semejante táctica podía responder a dos causas distintas.

La primera tal vez proviniese de recomendaciones del mariscal Niel, que sentaba la base de esperar al enemigo en posiciones rápidamente atrincheradas, quebrantarle con un fuego violento y proceder en seguida al ataque a la bayoneta.

La segunda causa quizá consista en la marcha rápida de los alemanes, los cuales, en la mayor parte de los casos, sorprendían al adversario, cargando con fuerzas superiores.

Sea una u otra cosa, los franceses estaban muy convencidos de la superioridad de su fusil sobre el Dreyse, y en tal concepto juzgaron imposible que los alemanes se aproximasen a sus posiciones bajo el fuego múltiple de que disponían.

Comenzaban a disparar a distancias increíbles, desde 1.400 a 1.800 pasos, y, debemos decirlo, los alemanes sufrieron frecuentemente pérdidas sensibles antes de efectuar el ataque.

Los franceses, viendo avanzar rápida y resueltamente a los alemanes, sin embargo de sus bajas, perdían confianza en el arma y no se sentían con la energía necesaria para resistir el último asalto.

Abandonaban la primitiva posición para ocupar otra nueva, en la cual se repetía la misma escena.

La superioridad relativa del chasapote condujo de todos modos a los franceses a la adopción de una táctica en desacuerdo con su carácter.

Se conoce que habían olvidado ya la orden del día de Napoleón III al ejército de Italia, donde se lee este párrafo: «Las nuevas armas de precisión sólo resultan peligrosas a largas distancias, y no impedirán a la bayoneta ser, como siempre, el arma terrible de la infantería.»

Y, sin embargo, el error en que vivía el ejército no pasó desapercibido para sus jefes.

El general Lebrun, el día 18 de Agosto, dió la siguiente instrucción a los oficiales del duodécimo cuerpo:

«El abuso de municiones significa el mayor peligro para nuestros soldados; no falta quien, después de combatir una hora, ya carece de cartuchos.»

«Rara vez esperan esos soldados a que traigan más municiones; siguen su instinto, que les aconseja retirarse del combate.»

«El enemigo asegura que tiramos muy de prisa y sin hacer puntería.»

«La observación es fundada.»

«Toda la oficialidad debe hacer esfuerzos para evitar el peligro que señala.»

«Segun confesión de nuestros adversarios, el soldado francés tiene una fuerza invencible entre las manos; si sabe tirar con calma.»

Nos cumple manifestar tambien que los franceses se batieron con bravura en muchas circunstancias.

Las cifras son siempre más elocuentes que las palabras.

Así, pues, las pérdidas sufridas por el tercer ejército alemán el 6 de Agosto de 1870, batalla de Woerth, ascendieron a 489 oficiales y 10.000 individuos de las clases de tropa, números redondos.

Tambien los franceses hicieron alarde de habilidad táctica en los combates sostenidos al rededor de Metz, con una bravura y una tenacidad a toda prueba.

Los franceses no se cansaban nunca. Por movimientos ofensivos, frecuentemente repetidos, trataban de ganar de nuevo el terreno perdido, hasta que al fin la ineficacia de sus esfuerzos y el fuego terrible de la artillería alemana producían en las filas general desaliento.

Resumiendo; los franceses habían adoptado una táctica opuesta a su carácter, táctica que debía conducirles al abuso de municiones y a perder la confianza en la bayoneta.

Olvidaron igualmente que había una ofensiva, y que aun en la defensiva, como decía Napoleón I: «Los movimientos ofensivos constituyen la base de una buena defensa»; el mariscal Saint-Arnaud tampoco hubiera podido consignar acerca del ejército de 1870, lo que consignaba, refiriéndose a sus soldados, después de la batalla de Alma: «Los ingleses cayeron sobre fuertes reductos y han tenido muchas bajas; además, mis bravos soldados corrian, los ingleses andaban.»

(Se continuará)

Ejército actual

DE NUESTRO EJÉRCITO

La fuerza efectiva de nuestro ejército (excepción hecha de la Guardia civil y Carabineros) era en el mes de Julio, próximo pasado, la siguiente:

Infantería.—En activo, 59.061; con licencia ilimitada, 62.850; reclutas disponibles, 193.250, en la reserva, 216.250. Total, 531.775.

Caballería.—En activo, 13.777; con licencia ilimitada, 7.946; en la reserva, 4.245. Total, 25.968.

Artillería.—En activo, 9.250; con licencia ilimitada, 6.137; en la reserva, 10.606. Total, 25.987.

Ingenieros.—En activo, 4.126; con licencia ilimitada, 2.986; en la reserva, 483. Total, 7.595.

Administración militar.—En activo, 1.023; con licencia ilimitada, 287. Total, 1.310.

Sanidad militar.—En activo, 452; con licencia ilimitada, 159. Total, 608.

Milicias de Canarias.—Forman un total de 3.858 individuos.

Total de las ciudades armadas.—En activo, 87.689; con licencia ilimitada, 80.371; reclutas disponibles, 193.250; en la reserva, 231.933. Total general, 597.101.

Reemplazos a que esta fuerza corresponde y situación en que se encuentra.

De los ya licenciados.—En activo, 160; con licencia ilimitada, 40; en la reserva, 733. Total, 933.

Del de 1877.—En activo, 132; con licencia ilimitada, 920; reclutas disponibles, 1.957; en la reserva, 42.503. Total, 45.512.

Del de 1878.—En activo, 244; con licencia ilimitada, 3086; reclutas disponibles, 4.425; en la reserva, 49.663. Total, 57.418.

Del de 1879.—En activo, 348; con licencia ilimitada, 36.207; reclutas disponibles, 42.973; en la reserva, 31.751. Total, 111.879.

Del de 1880.—En activo, 13.912; con licencia ilimitada, 32.864; reclutas disponibles, 38.639; en la reserva, 36.254. Total, 121.669.

Del de 1881.—En activo, 29.219; con licencia ilimitada, 2.928; reclutas disponibles, 57.466; en la reserva, 35.551. Total, 125.164.

Del de 1882.—En activo, 29.293; con licencia ilimitada, 2.355; reclutas disponibles, 46.252; en la reserva, 34.035. Total, 111.935.

Recargados.—En activo, 447; con licencia ilimitada, 42; en la reserva, 191. Total, 680.

Voluntarios.—En activo, 6.277; con licencia ilimitada, 1. Total, 6.278.

Reenganchados.—En activo, 6.114.

De reemplazos figurados.—En activo, 943; con licencia ilimitada, 1.923; reclutas disponibles, 1.538; en la reserva, 1.252. Total, 5.661.

Canarias, 3.858.

Sueltos.

Pronunciada, como está ya, la opinión pública en el sentido de mejorar a todo trance nuestra marina de guerra, pareciera ser conveniente no perder tiempo, estudiando desde luego y muy a fondo, no lo que podría hacerse, sino el mejor medio de comenzar la realización del pensamiento.

Las dilaciones en determinados casos suelen resultar verdaderamente perjudiciales, máxime cuando las mismas dificultades del momento exigen de una manera imperiosa que se aproveche todo momento de entusiasmo, pues si éste, decimos, quedan centuplicadas aquellas dificultades y el problema adquiere, por lo tanto, un carácter cercano a la insolubilidad.

Se sigue diciendo, ignoramos si con exactitud completa, que la Guardia civil de alguna provincia continúa con una intervención directa e impropia de su cometido en el asunto de los embargos.

Por lo mismo que nosotros somos admi-

tadores de las brillantes condiciones que resplandecen siempre en tan benemérito cuerpo, lamentamos esa intervención y aplicamos, a ser cierta, que únicamente se recurra a tal extremo cuando lo requiera la gravedad de las circunstancias, pues de lo contrario nacen animosidades que luego perjudican a todos, sin favorecer a nadie.

La ocupación de la ciudad de Suez por tropas inglesas, al mando del general Evert, ha causado profunda sensación de disgusto en todas partes.

Después del bombardeo y ocupación de Alejandría, así como de manifestaciones muy significativas en el sentido de absorber derechos de las demás potencias europeas, concluye de correr el velo, ese acto realizado por un general inglés.

Si la Gran Bretaña continúa por ese camino, creemos que al fin y al cabo logrará un resultado funesto para la paz general.

Varios oficiales generales de la vecina república francesa han solicitado el pase a situación pasiva, por no encontrarse en condiciones de asistir a las grandes maniobras.

El hecho invita a reflexionar sobre lo que ocurriría si se iniciase una nueva campaña.

Por la dirección general de Caballería ha sido aprobado el arriendo de rastros verificadas por la remonta de Granada.

Por la misma dirección se ruega a la de Artillería ordene la entrega al regimiento Húsares de la Princesa, de 80 sables modelo 1880.

Se ha dispuesto que el director general de Ingenieros ponga a disposición del de Infantería dos dormitorios del piso bajo del cuartel del real sitio del Pardo para archivo.

Ha sido aprobado el pasaporte expedido por el capitán general de Cuba, para regresar a la Península al brigadier don Francisco Borrero y Limón.

Al ayuntamiento de San Carlos de la Rápita se le ha concedido reintegro, al pso de coste, el importe de varios efectos de utensilios extraviados.

A D. Joaquín Acuña se le ha adjudicado el servicio de transportes entre Málaga y plazas menores de Africa.

Revista de la prensa profesional

El Correo Militar deplora que mientras otras potencias europeas hacen construcciones navales de gran importancia, en España vá terminando por consunción nuestra ya escasa marina de guerra.

La Correspondencia Militar consagra un artículo de fondo a dar cuenta de la gran exposición internacional de caza y pesca, que se celebrará en Londres durante el año próximo venidero.

NOTICIAS DEL PERSONAL

Caballería

Asuntos varios.—Al capitán general de Cuba se remite interrogatorio evacuado en el coronel del regimiento de Tetuan, don José Ortiz Borrás.

—Al id. se acusa recibo de la partida de casamiento del teniente D. Manuel Bernardo.

—Al id. de Castilla la Nueva se remite cédula de placa de San Hermenegildo, a favor del comandante D. José Carmona.

—A los regimientos del Rey, Numancia, Talavera y reserva núm. 6 se acusa recibo de las partidas de casamiento del capitán y alférez respectivamente, don Narciso Sanz, D. Luis Castillo, D. Luis de la Rúa y D. Antonio Vazquez.

—Al escuadrón Escuela de Equitación, idem del teniente D. Agustín Sancho.

—A los regimientos reserva números 2 y 16 se remiten cédulas de placa de San Hermenegildo, a favor de los capitanes don Ramon Hernandez y D. Francisco Mateos.

—Al Consejo Supremo, id. partida de casamiento del alférez D. Ignacio Lobo.

—Autorizando al regimiento Húsares de la Princesa, para la construcción de 430 fornituras.

—Id. id. de Albuera, para la id. de 354 cobezadas, 354 mantas y 354 cinchas.

—Al regimiento de Villaviciosa se traslada escrito del director de Artillería, por el que se ordena la entrega a este cuerpo de 135 lanzas y 101 sables.

Carabineros.

Asuntos varios.—Se ha reclamado copia del acta de examen del cabo primero de

la comandancia de Huesca, Vicente Cambró Alarcón.

Bajas.—Se han ordenado por retiro, la del sargento primero de la comandancia de Cáceres José Avila Jimenez, y la del segundo de la de la Coruña Joaquín Portela Ramos.

Concesiones.—Un mes de licencia, para Palma de Mallorca, al cabo primero José Granchés Vidal.

Instancias.—Al capitán general de Cuba, la del cabo segundo Laureano del Arco solicitando un certificado de existencia de su hermano Matías.

Servicios.—Comandancia de Almería.—El sargento segundo Ruperto Pradó Peña, un cabo primero y seis carabineros consiguieron la aprehension el 29 del mes último, de 23.341 plantas de tabaco, y 5.600 idem el teniente D. José Martínez Barrevengon, un cabo segundo y seis carabineros.

—Comandancia de Málaga.—El teniente D. Francisco Santiago Gomez y tres carabineros verificaron la de una barquilla con 600 paquetes de tabaco de contrabando.

—Comandancia de Zamora.—El teniente D. Faustino Bravo Gonzalez y fuerza a sus órdenes consiguieron apagar un incendio que se produjo en el pueblo de Robledo el día 28 del anterior, mereciendo las gracias de las autoridades locales.

Consejo Supremo

DE GUERRA Y MARINA.

Han sido cursados a Guerra, los expedientes de cruz de San Hermenegildo del capitán D. Vicente Torres Montero.

—Id. los de permuta de pensión de doña Paulina Camoña Lucas y doña Ursula Bravo, y rehabilitación de id. de doña Isabel Becobedo Contrera.

—El de pensión de Monte pío de doña Enriqueta Molina y los de paga de toca de doña Fermína Izquierdo y doña María del Carmen Lopez Morla.

Guardia civil

Ascensos.—Han sido propuestos a Guerra, en la reglamentaria del presente mes: para el empleo de coronel, el teniente coronel primer jefe de la comandancia de Málaga, D. Ricardo Rada Martínez.

—Para el empleo de teniente coronel, el comandante segundo jefe de la de Burgos, D. Ramon Olalla Marazuela.

—Para el empleo de comandante, los capitanes D. José Morgado Gonzalez y don Eduardo Rezas y Risareli.

—Para el empleo de capitán, el teniente D. Sebastian Honorato y Fuentes.

—Para el empleo de teniente, los alféreces D. Dionisio Ferrando Catalá, D. Timoteo Cebadera Gomez, D. Diego Jimenez Morales y D. José Aguirre Arice.

—Para el empleo de alférez, los sargentos primeros D. Fernando Hornero Alarcón y D. Cayetano Hidalgo Lopez.

—Han sido propuestos para colocación en activo, los capitanes de reemplazo don Juan Agudo y Santiago, y D. Roque Garcia Jimenez, tenientes D. Medin Benasach Guach y D. Calixto Pardo Barrios y alféreces D. Lorenzo Estéban Andrés y don Diego Gutiérrez Montañés.

—Para su ingreso en este cuerpo en las cuartas vacantes correspondientes al ejército, el teniente del arma de Infantería D. Manuel Gomez Góngora y alféreces don Antonio Garcia Murviedro, y D. Gonzalo Carbonel Cabrera.

Concesiones.—Anotado en el cuaderno de aspirantes para el pase a los tercios de Cuba y Puerto-Rico con ascenso, el teniente de la comandancia de Guardias jóvenes D. Andrés Molinero Gomez.

—Un mes de licencia al comandante segundo jefe de la provincia de Valladolid, D. Santiago Cob y Viñas.

—Un mes de licencia al alférez de la comandancia de Teruel D. Francisco Martí Aramburu.

Instancias.—Devuelta a Guerra informada, la del teniente coronel de los tercios de Cuba D. Francisco Leon Soletto, en súplica de abono de pasaje para dicha Antilla para su esposa e hijos.

—Cursada a Guerra la del coronel sub-inspector del undécimo tercio D. Guillermo Bachiller Pleazo, en súplica de autorización para levantar la hipoteca en fincas de su propiedad que presentó para contraer matrimonio.

—Desestimada la del capitán de la comandancia de Málaga D. Antonio Roca Diaz, en súplica de su pase a la quinta compañía del 14º tercio.

—Devuelta al jefe de la comandancia de Gerona la del alférez D. Jaime Ramon Mir.

Propuestas.—A Guerra, para el retiro por edad, el cabo primero de la comandancia de Madrid Francisco Braña Perez.

Servicios.—La Línea (Cádiz).—Por el sargento segundo Jerónimo Caballero y guardias Damian Rodriguez, José Aguilar y Pedro Carrillo, han sido capturados los paisanos de dicha villa el día 30 del pasado Julio Joaquín Cortés Torres, Catalina Jimenez, Miguel Santiago y Francisco Garcia, autores de heridas graves causa-

das a otros y sentenciados a presidio; cuyos sujetos fueron puestos a disposición del juez de primera instancia que los tenía reclamados.

Infantería.

Asuntos varios.—Se han cursado al ministerio de la Guerra: la obra «Apuntes de topografía», escrita por el capitán D. Salvador Cortiils.

—Idem «Elementos de geografía», por el sargento primero José Sabayera Machio.

—Idem «Manual de esgrima de sables», por el capitán D. Luis Cenozo.

—Idem «Manual de topografía», por el alférez D. Francisco Mora.

—Idem «Manual teórico y práctico de la instrucción del soldado de infantería», por el alférez D. Antonio Martí Ballesteros.

—Idem «Cartilla militar ó instrucción teórica del soldado», por el alférez D. Luis Vilches Rojas.

Concesiones.—Abono de sueldo a los comandantes D. José Arazoz Herrero y don Francisco Arias Marañon, teniente D. Casimiro Sanchez y alférez D. Luis de Tamarit.

—La permuta de destino a los comandantes D. Anacleto Ibañez é Hizaro y don Mariano Pera y Crespo.

—Invalidación de notas a los capitanes D. José Ortega y Moya y D. Manuel Vazquez y Barreiro y teniente D. Julian Cruz y Moya.

Destinos.—Al batallón cazadores de Cataluña, el capitán D. Manuel Rey.

—Al regimiento de Pavia, el id. D. Lázaro Mier.

—A la reserva de Avila, el teniente don Gaspar Hernandez.

—A la de Andujar, el idem D. José Molina.

—A la de Tuy, el idem D. Benigno Perez.

—A la de Monforte, el id. D. Vicente Fernandez.

—A la de Teruel, el id. D. Pablo Sornier.

—A la de Cádiz, el idem D. Alfonso Rubio.

—Al regimiento de Zaragoza, el alférez D. Alberto Taboada.

—Al de la Reina, el id. D. Luis Perez.

—Al depósito de Padron, el teniente D. Vicente Castro.

—Al de Medina del Campo, el id. don Manuel Montero.

—Al regimiento de Zamora, el alférez D. Antonio Lekankul.

—Han sido nombrados ayudantes del batallón cazadores de Ciudad-Rodrigo, el capitán D. Federico Alba; de la reserva de Reus, el id. D. Tomas Lazcano, y de la de Algeciras, el id. D. José Jaen.

—Abandonados: del regimiento de Alava, el alférez D. Antonio Mata; de la reserva de Reus, el id. D. Romualdo Miró; de la de Cartagena, el id. D. Leandro Sanchez; de la de Algeciras, el id. don Francisco Juarez, y de la de Rivadavia, el idem D. Camilo Garcia.

Documentos.—Al Consejo Supremo se remiten: real despacho de empleo de capitán de D. José García Quintero, hoja de servicios del comandante D. Martin Alfonso, y partidas de casamiento de los alféreces D. Miguel Perez Salvatierra y D. José Martin Neda.

—A la capitania general de Castilla la Vieja se remiten los ajustes del teniente D. Bruno Rodriguez.

—A la de Cuba se devuelvan los id. del comandante D. Valentín Bernál, capitán D. Leopoldo Castro, y teniente D. Andrés Ruiz.

Instancias.—Se han remitido al Consejo Supremo, la del capitán D. Bienvenido Sabrevilla, y teniente D. Longinos Cerezo, en súplica de la cruz sencilla de San Hermenegildo.

—Desestimadas las de los alféreces don Enrique Velasco Serrano, en súplica de recompensa, y D. José Aspa y Tornas, agregado a Ingenieros, en solicitud de pasar a Infantería.

Ultramar.

Infantería.—Aprobaciones.—El regreso a la Península concedido al teniente coronel D. Antonio Alvarez y Fernandez.

Seccion varia

Espectáculos

JARDIN DEL BURN RETIRO.—El día 20 del corriente terminará sus tareas la compañía que actúa en el mismo.

Para esa época empezará a trabajar en dicho teatro una compañía italiana, poniendo en escena la preciosa ópera de Suppé, *Boccaccio*.

MADRID.—El lunes próximo será el estreno en este favorecido coliseo de la revista cómica, titulada *A San Lorenzo*.

La empresa, para presentarla con toda la propiedad que su argumento requiere, no ha perdonado medio, desiosa de responder al numeroso público que todas las noches llena aquel teatro.

MADRID, 5 DE AGOSTO DE 1882.

La fusión y los disidentes.

Bien hacíamos en dudar de la verdadera actitud de las personalidades importantes, á quienes se atribuían inclinaciones más ó menos benévolas respecto á la formación del tercer partido.

Era tan obvia nuestra suposición de que ciertos políticos respetables no habían de hacerse solidarios de los ataques de mal gusto que se ha permitido un nuevo periódico disidente, que no nos sorprende encontrar noticias, que muestran á las claras el disgusto de los hombres serios y de significación ante impertinencias é insultos, con los que no se va á ninguna parte más que á hacer odiosa y desacreditar la misma causa que se intenta defender.

Hé aquí un suelto de *El Liberal*, que creemos bien inspirado, y que confirma nuestras impresiones:

«La aparición de los periódicos *La Izquierda Dinástica* y *La Reconquista* ha venido á demostrar que los señores González Fiori y Balaguer sustentan un mismo criterio político: los dos combaten, no sólo al Ministerio, sino á la fusión, es decir, á los centralistas. Dichas publicaciones piden un Ministerio liberal en el que no tengan intervención los amigos del señor Alonso Martínez y del general Martínez Campos.

Pero el caso es que otros individuos importantes de la disidencia, por ejemplo, los señores general Lopez Dominguez y Linares Livas no creen necesaria la ruptura de la fusión, y hasta apoyarían al actual Ministerio ó á cualquier otro fusionista si, á juicio de ellos, emprendiera prontamente el camino de las reformas de acuerdo con los compromisos que contrajo el partido constitucional.»

Si el Sr. Lopez Dominguez y el ex-fiscal del Supremo opinan de este modo, cuando se les suponía tan benévolos á una solución de la izquierda, puede fácilmente deducirse lo que pensará el señor duque de la Torre, después de haberse expresado como lo hizo en el discurso de Linares, ó el Sr. Navarro, cuyo criterio gubernamental y poco aficionado á algaradas es de todos conocido.

De suerte que, como no podía menos de suceder, esa flamante izquierda no cuenta más que con las trovas del vate catalán y los desesperados ataques de blis del Sr. Gonzalez Fiori, pues no hemos de contar á los escasos y oscuros elementos de *El Debate* y *El Eco de Madrid*, primeros que iniciaron esta campaña, que ha sido pagada con el olvido y la ingratitude.

No negamos que se hayan intentado é intenten algunos trabajos para la formación de la izquierda. Acaso con más habilidad y menos impaciencia en las personalidades de segunda fila, algunos hombres políticos hubieran seguido tratando de realizar algo parecido á lo que se proyectaba.

Pero dos incidentes han dado el golpe de misericordia al tercer partido. La complacencia de los conservadores, sus simpatías, sus inmotivadas defensas de la izquierda, deben haber producido muy mal efecto en los que pudieran abrigar aquellos propósitos. A los disidentes les hubiera halagado la benevolencia democrática; pero la conservadora debía darles mucho que pensar.

Cuando estaban bajo esta desagradable impresión, ha venido el periódico del Sr. Fiori á destruir los más lisonjeros cálculos. Más vale un enemigo declarado, que un amigo indiscreto.

Todo el mundo no ha podido menos de preguntarse: ¿Es esto el tercer partido? ¿Son estas sus formas, su alcance, su importancia? ¿Son estas las armas que piensa emplear la izquierda?

Y nadie que conozca la política y los elementos que la forman, puede suponer que el señor duque de la Torre, ó el Sr. Navarro, ó el Sr. Lopez Dominguez se muestren dispuestos á favorecer la política menuda de las agresiones y ataques personales.

No es extraño que se vuelva la vista á la fusión, que es la verdadera izquierda, el partido liberal de la monarquía, y que partiendo de esta base, que deber ser incommovible para los que la han servido y aceptado, se procure el triunfo de ideales más ó menos definidos, pero que no se distingan de los del Gobierno actual más que en el procedimiento y manera de plantearlos.

La fusión ha sido el punto de partida para que llegue al poder la política liberal: en ella han figurado los hombres que después se ha supuesto la combatían: la aceptaron lealmente y tra-

bajaron para formarla, y dentro de ella cabe el desarrollo ordenado de los principios liberales, sin las ilusiones y absurdos de un tercer partido, que sólo había de producir la perturbación en la política española, ni dar otro resultado práctico que servir de escalera á los conservadores.

Los ingleses en Suez.

El ejército inglés, según noticias del telegrafo, por más de un conducto confirmadas, ha verificado la ocupación de Suez, y, por tanto, dado el primer paso para hacer del canal, en vez de una vía internacional, una vía inglesa.

No es necesario meditar mucho sobre el hecho para comprender su gran importancia y las consecuencias que puede traer consigo para aquellas naciones que, como la nuestra, tienen sus intereses en el Mediterráneo y en el archipiélago filipino.

Inglaterra, contra las aspiraciones de las grandes potencias, ha realizado un acto que puede ser origen de gravísimas complicaciones; porque es seguro que esas mismas nacionalidades, interesadas, según públicas manifestaciones diplomáticas, en que la garantía del canal se diera por la acción colectiva de todas las potencias interesadas en el mismo, no podrán por menos de mirar con temor y recelo la ocupación británica, separándose del acuerdo, y de ver, en este hecho, contingencias probables para el porvenir.

Una vez más nuestros intereses se encuentran en frente de los intereses británicos. Por más que se pretenda razonar sobre el asunto para demostrar que en nada nos afecta la acción inglesa sobre Egipto, creemos, por nuestra parte, que desde el momento en que esta nación realice su proyecto de ser soberana real y efectiva del Mediterráneo, como lo conseguirá indefectiblemente el día en que consolide la ocupación de Egipto y del canal de Suez, será esa ocupación una amenaza continua y un temor permanente para nuestros intereses en Oceanía y nuestras aspiraciones en Marruecos.

Ya que, por nuestra desgracia, nos vemos obligados á soportar la vigilancia inglesa en Gibraltar, siendo esa posición de guerra el obstáculo más serio con que tropezamos en nuestra acción en la costa magrebina, como lo han demostrado los hechos en más de una ocasión, no debe ser muy de nuestro agrado el mirarlos dueños de Suez, y, por tanto, guardadores de la entrada y salida del mar latino, teniendo en su mano y bajo su exclusiva dependencia la comunicación con Asia.

Los que se imaginan, engañados por patrióticos deseos, que uniendo nuestra gestión á la inglesa en la ocasión presente, podríamos obtener en pago de nuestro esfuerzo la devolución de Gibraltar, nos parece que andan equivocados; Inglaterra, desde el momento en que pretende echar en forma de protectorado ó de soberanía el fundamento de su dominio en el territorio egipcio, no renuncia por nada ni por nadie á ninguna de las plazas de guerra que posee en el Mediterráneo, y mucho menos á la que considera como llave del estrecho, que lleva el nombre de tan importante punto.

Para nosotros, la ocupación de Suez por el ejército inglés no puede, bajo ningún aspecto, dejar de considerarse como un acto perjudicial á nuestros intereses, como un hecho que no puede por menos de inspirar recelos desde el momento mismo que la posesión de Suez les diera fuerza para acentuar sus reclamaciones sobre Borneo y el mar de Mindoro.

Por eso hemos creído y seguimos creyendo que nuestros deberes para con la nación nos llevan á unir nuestro modesto esfuerzo al de las demás potencias, y en perfecto y prudente acuerdo, oponerse á esos planes ambiciosos de la política británica, bajo, dando al traste con el concierto europeo, comprometen y amenazan los intereses colectivos de la mayor parte de las naciones.

Comprendemos perfectamente lo importante y delicado de la cuestión presente, pero es indudable que, obligados por fundados motivos, que nacen de un interés real, á no abandonar su marcha y sostener nuestro derecho para ser consultados, no podemos en manera alguna, y sea cualquiera la razón que se alegue, hacer la causa de Inglaterra, por ser la que es contraria á nuestros intereses presentes y á nuestras aspiraciones futuras.

Hechos y dichos.

La crisis francesa ha tomado ya cierto carácter crónico. Apesar de la combinación ministerial incolora que ha transmitido el telegrafo, noticias posteriores la dan por fracasada.

Un telegrama de *El Liberal* dice que ha sido de nuevo invitado monsieur Brisson á formar Gabinete, pero se ha negado resueltamente, á no disolverse pronto la Cámara.

Toma consistencia el rumor de que Mr. Ferry se encargue de la presidencia del nuevo Ministerio.

La verdad es que la situación de Francia es muy embarazosa y difícil, los hombres políticos andan desorientados y nadie se atreve en estas circunstancias á aceptar la responsabilidad de provocar una nueva derrota en las Cámaras, que sería más grave y desastrosa que la de Mr. Freycinet.

El Progreso, comentando un suelto nuestro:

«Al colega fusionista que lanza esa exclamación, le sucede lo que á cierto sujeto que engañaba su miedo en tiempo de cólera, burlándose de los que eran aprensivos ó recelaban de la epidemia.

Hasta que llegó un día en que se convirtió en caso, y su sistema le valió para irse, como los demás, al otro mundo.

A ver si la GACETA se muere también de valiente.»

No tema por nuestra vida el colega.

Nadie se muere de risa.

Ni somos aprensivos.

Dice *La Tribuna*, refiriéndose al nuevo periódico disidente:

«Este periódico será zurdo; pero sus golpes son más recios que si dieran con la mano derecha.

El estilo, por lo menos, no peca de confuso.»

Ni de... templado.

Olvídalo aquello de que:

En los negocios de Estado la buena forma es el todo.

Dijimos que los fosforitos estarían en el Polo Norte ó en Babia.

Y añade el periódico del Sr. Ruiz Zorrilla:

«O estudiando en Rengifo la quinta esencia de la perspicacia política.»

Pues por lo que deduce hoy *El Imparcial*, hablando del nuevo órgano de los fosforitos, con poco fruto.

No saben leer siquiera.

La Patria (aquella que fué nuestra en un tiempo) nos dice:

«La GACETA UNIVERSAL ha puesto el apodo de zurdos á los de la izquierda dinástica, porque, según se dice, se le ha figurado que son mancos de la mano derecha.

Dejese el colega de andar con esas pulititas, porque precisamente tiene á su lado un ministro que es manco de la mano izquierda, y los disidentes podrían devolverle el retruécano.»

No materializamos, *ex-Patria* nuestra, porque entonces el hospital estaría lleno de disidentes.

Y los disidentes no están en los hospitales.

Corren como el judío errante.

Y hoy por hoy se encuentran en las tiendas conservadoras.

La última lamentación de El Tiempo:

«Cuando vayas á castigar tu camello porque no quiere andar, piensa antes en si hace mucho tiempo que no come.»

Muy bien: se tendrá en cuenta.

¿Es posible que ya tenga hambre el camello?

Del periódico martista:

«La GACETA UNIVERSAL no cree en la izquierda dinástica ni en la muerte posible de Sagasta, aunque es mortal.

Eso se llama ser optimista.

¿Cuándo hay tantos ejemplos de muertes repentinas que vienen á segar existencias lozanas y llenas de porvenir!

Se conoce que á la GACETA no le ha doído nunca la cabeza.

Ni que sabe lo que es el banco azul.

¡El banco de las pulmonías!

O no es el banco de las pulmonías, ó los conservadores soplan muy mal.

Porque hasta ahora se ha gozado de muy buena salud en el banco azul.

La Integridad comenta de este modo un suelto nuestro:

«Para los ministeriales el Gobierno está muy alto.

En cambio, en concepto de los que no son fusionistas, está bastante bajo.»

Eso depende del punto de vista.

Los conservadores ven al Gobierno á vista de pájaro.

O con vista de pájaros.

Perspicacia de un periódico conservador:

«De todos modos, para Octubre algo interesante ha de suceder sin izquierda dinástica ó con ella, pero no es fácil decir qué sea ello.»

Algo ha de suceder sin que sea fácil decir qué sea ello...

¿Algo?... ¿Algo?...

Vamos, lo que dice *El Tiempo*: que el camello no andará para entonces, porque no come.

De nuestro querido colega *El Pabellón Nacional*:

«Supone nuestro ilustrado colega la GACETA UNIVERSAL que los abrazos del señor Cánovas ahogaron á la libertad. Si; pero la libertad volvió á la vida, y es muy probable que ahogue al señor Cánovas.»

Ya está con el agua al cuello.

Y quiere agarrarse á la libertad.

Pero se agarra á la libertad de los zurdos, y es como si se agarrara á la libertad de Orovio.

Verá V. cómo se ahoga el Sr. Cánovas.

El Porvenir:

«Pide nuestro concurso la GACETA UNIVERSAL para quitar caretas á los que tan pronto están en un lado como en otro, haciendo política izquierda y derecha.

Con la franqueza que nos distingue, contestaremos al colega que casi no es necesario este trabajo, porque son bien conocidos.»

Todavía no se les conoce bastante.

Nosotros le auguramos al colega grandes sorpresas y emociones fuertes para no lejano plazo.

Como en los dramas de Catalina.

Los autores zurdos son divinos.

Título enfático del primer artículo de *La Izquierda Dinástica* (y vaya de estrujulos).

«Enfrenemos á la soberbia Albion.»

«Enfrenemosla. ¡Pues no faltaba otra cosa!

A lo que parece, la sección exterior del colega disidente promete ser divina.

Véase la clase con sólo leer el epígrafe «Crónica extranjera.—Italia.—España.—Inglaterra.—Cánovas.»

Nos falta valor para seguir leyendo.

Los disidentes agradecidos han convertido á Cánovas en nación.

¡Oh potencia de primer orden! ¡Los zurdos te saludan!

Párrafo 8.º de *Los Estandartes en la oposición*. De *El Estandarte* con comentario de *El Liberal*:

«El Estandarte en la carta que publica de su correspondiente de Biarritz, exhala *abundantia cordis* esta exclamación peregrina:

«El Gobierno fusionista está visto que, no sólo quiere acabar con los contribuyentes españoles, sino que la guerra es implacable hasta contra los animales más inofensivos. ¡Cinco mil palomas se inmolan en Comillas, y no contento con ese sacrificio cruento, el Sr. Alameda se echa, dicen, por los trigas de Sigüenza á acabar con la raza de las codornices, llevando en la escopeta la inmundicia de ministro de Fomento!»

«¿Será también protector de la Sociedad de Animales y Plantas?»

Lo más sabroso y picante de la filípica de *El Estandarte* contra los matadores implacables de animales inofensivos es el también que subrayamos en la interrogación final. Sin duda el colega se ha quedado con deseos de saber si alguien más que el ministro de Fomento es patrono de la Sociedad Protectora de Animales y Plantas y da muestras de su protección inmolando 5.000 palomas en Comillas por vía de pasatiempo.»

¡Muy bien!

¡Oh, *Tiempo*! ¡Los que no comen se desvían del camino ó se paran!

Dando lugar á que los diarios democráticos se permitan bromas y reticencias como la que acabamos de copiar.

Entre otras cosas, todas ellas de escasa sustancia, *La Izquierda* del señor Fiori echa por los trigas, ó lo que es lo mismo, por los destinos, que son su pesadilla, y nos dice lo siguiente:

«Si los de la GACETA UNIVERSAL no estuvieran cegados por el humo del incensario que manejan con más fuerza que habilidad, no dirían nada de destinos para no nombrar la saga en casa del ahorcado.»

¿Por qué?

«Acaso el colega cree que nosotros no podemos hablar de destinos con la frente muy alta?»

Aunque se asombre el periódico disidente, sepa que en la actualidad ni uno solo, entendiéndolo bien, ni uno solo de los redactores de la GACETA UNIVERSAL disfruta de ningún empleo.

Es más: la inmensa mayoría de los redactores de nuestro periódico no ha tenido nunca empleos públicos.

Uno solo ocupaba un modesto puesto en Hacienda y fué declarado cesante por el Sr. Camacho, cuando nuestros amigos llegaron al poder.

Ya ve el colega si podemos hablar de destinos con los que antes los han ocupado á título de adictos á la situación.

Nosotros apoyamos al Gobierno por estar conformes con sus principios, sin preocuparnos de las mezquinas cucharas para comer en el festín del presupuesto.

¿Pueden decir otro tanto los de *La Izquierda Dinástica*?

Transportes gratis á los jornaleros.

Deseoso el Gobierno de facilitar á las clases trabajadoras los medios de subsistencia, ha terminado ayer, con las empresas de ferro-carriles, el convenio en virtud del cual serán transportados gratis en todas direcciones los trabajadores que deseen ganarse un jornal.

El 60 por 100 hacen de rebaja las empresas, y el Estado, además de prescindir del 15 por 100 que le corresponde, abonará á las compañías referidas el 25 restante.

El Gobierno ha dado instrucciones á los gobernadores de Andalucía y Extremadura para que á los trabajadores que se lea presenten en solicitud de trasladarse á otras regiones de España, se les faciliten las noticias y datos suficientes para conseguir su deseo.

En algunos puntos de Castilla la Vieja, en Galicia y en Madrid mismo, hacen falta trabajadores; sólo se necesita que los que se hallen demás en otros puntos no se aferren en permanecer en su país donde, por el mayor número, la ganancia ha de ser menor, y desprecien las ventajas que el transporte gratis les ofrece pudiendo por este medio acudir á los puntos en donde, con seguridad, han de encontrar medios suficientes para satisfacer sus primeras necesidades.

También ayer quedó convenido entre las empresas de ferro-carriles y el señor ministro de la Gobernación, el servicio especial para el transporte de los penados, habiéndose construido coches con este objeto, que podrán utilizarse probablemente desde 1.º de Setiembre próximo.

Oficial.

La Gaceta de hoy contiene las siguientes disposiciones:

Presidencia.—Real decreto decidiendo á favor de la administración una competencia suscitada entre el gobernador civil de la provincia de Burgos y el juez de primera instancia de Belorado.

Guerra.—Real decreto indultando de la pena de muerte, y conmutándola por la de cadena perpetua, á Gregorio Montañés.

Gobernación.—Real orden resolviendo un expediente instruido por la junta municipal de Jerez de la Frontera con objeto de que se autorice al ayuntamiento para contratar un empréstito de 2.500.000 pesetas.

Fomento.—Real orden disponiendo la adquisición de 150 ejemplares de la Gramática latina, escrita por D. Francisco Jimenez Loma.

—Otra concediendo al ayuntamiento de Bea una subvención de 7.002 pesetas para la construcción de escuelas.

—Otra disponiendo se provean por oposición las clases de clarinete, fagot, trompa y trombon y fligle, y cantes en la escuela nacional de Música y Declamación.

—Otra encargando interinamente del despacho de la dirección general de Instrucción pública á D. Santos María Robledo, oficial del ministerio de Fomento.

Telegramas.

Paris, 4.

Se da como segura la siguiente composición del nuevo Ministerio francés: Leblond, presidente del Consejo y ministro de Gracia y Justicia.

Devrais, Relaciones exteriores.

Deville, Interior.

Tirard, Hacienda.

Davaux, Instrucción pública.

Sidi-Carnot, Obras públicas.

Los antiguos ministros de Guerra, Marina y Agricultura conservan sus carteras.

El de Comercio no se ha nombrado todavía.

Paris, 4.

Todos los rumores circulados hasta ahora relativos al nuevo Ministerio son inexactos, ó cuando menos prematuros.

Paris, 4.

El Sr. Grévy ofreció otra vez al señor Brisson, presidente de la Cámara de diputados, y al Sr. Ferry el encargo de formar un nuevo Ministerio; ambos se negaron á aceptarle.

Alejandro, 4.

De un reconocimiento que se hizo ayer en los alrededores de Alejandria, resultó que Arabi carecía de fuerzas considerables por aquella parte.

Arabi dirigió á los ingleses una protesta contra la ocupación de la ciudad de Suez.

El Haya, 4.

El Gobierno holandés no ha recibido hasta hoy ninguna invitación oficial para que participe de la ocupación colectiva del canal de Suez.

Constantinopla, 5.

El Gobierno turco ha recibido aviso de que, á pesar de la protesta del Sr. de Lesseps, lord Seymour había resuelto tomar todas las medidas necesarias para la protección del canal de Suez, conforme á la autorización que había recibido del khedive.

Alejandro, 4.

El khedive ha recibido aviso del Gobierno otomano, que éste ha girado a cargo del tesoro egipcio, para los gastos de una expedición turca en Egipto.

Montevideo, 4.

El Gobierno de la república del Uruguay ha suscitado por completo las reclamaciones de España.

El tratado de paz y amistad entre esta república y España será sometido a la ratificación de la Cámara, castigados los autores de los asesinatos de súbditos españoles, trasladados los jueces que no desplegaron la debida actividad en la causa, y, por fin, atendidas las demás quejas formuladas por el representante español.

Noticias.

Esta madrugada se puso en conocimiento del juzgado de guardia haberse cometido un robo de importancia en la embajada de Austria.

Decíase que había desaparecido todo el servicio de oro y plata, suponiéndose que los autores sean empleados de la casa.

Al robo se da gran importancia, no pudiendo precisarse por encontrarse fuera de Madrid el embajador señor conde de Ludolf.

Segun parece, han sido detenidos algunos criados de la casa que ocupa en la calle de Don Evaristo (barrio de Argüelles).

El conde de Chambord se encuentra gravemente enfermo. Los tradicionalistas franceses temen una desgracia por la gravedad que reviste la dolencia de su jefe.

Si muriese el conde de Chambord de la gravísima enfermedad que le aqueja, la representación de la monarquía legítima en Francia vendría a parar al señor conde de París, yerno y sobrino de S. A. A. los duques de Montpensier.

Han llegado a Irun la maquinaria y todos los aparatos para el alumbrado eléctrico de aquella población.

En Pamplona se arrojó anteayer al río por el puente de la Rochapea un hombre de bastante edad.

A las doce fué extraído el cadáver del Arga.

Ayer se encontró el reloj que usaba el infortunado Sr. Santamaría, y que le fué robado el día que le asesinaron.

Precede que el autor, ó uno de los autores del crimen, después de consumado éste, vino a Madrid, quedándose a dormir en una casa de la calle del Humilladero. Al poco rato (de estar en ella manifestó deseos de que fueran a empeñar el reloj que llevaba; pues él no quería hacerlo personalmente).

En efecto, la alhaja quedó empeñada en el número 16 de la misma calle.

En virtud de las averiguaciones practicadas por la autoridad, ha sido detenida la mujer, de malos antecedentes por cierto, que, por encargo del presunto autor del crimen, fué a empeñar el reloj, que ha resultado, como hemos dicho, ser el mismo que usaba el Sr. Santamaría.

El reloj, que es de níquel, ha sido reconocido al momento por un pariente de la víctima.

Este sujeto, que mandó empeñar el reloj, es el Eustaquio Martínez que, según dijimos, fué detenido anteayer en Alcalá de Henares, y a quien se supone el principal autor del suceso.

Es casado y tiene en Madrid dos hijas, criadas de servicio.

Escenas desgarradoras presenciaron anteayer los vecinos de Bilbao en los corredores del hospital. Infelices viudas, desvalidos huérfanos estaban en los umbrales de aquel asilo de dolor que iban a enterarse de sí entre las víctimas se contaban su padre ó su esposo.

Una mujer joven, embarazada, llevando de la mano un niño de corta edad entró en el hospital en el momento en que conducían al depósito un hombre muerto; era su marido, uno de los contratistas de la obra.

Trasida de dolor, manifestó deseos de ver a los heridos, y en el instante en que penetró en la sala de San Felipe, entregaba su alma a Dios uno de ellos; era su hermano.

Las fiestas celebradas en Pante de la Reina han estado muy animadas. Función religiosa, procesion, fuegos artificiales, hogueras, novillos, bailes y funciones dramáticas.

La feria celebrada en Pontevedra ha estado concurridísima y muy abundante en transacciones de ganados.

Ayer ha sido trasladado a la cárcel de Zaragoza el corneta Gregorio Montañés, indultado de la última pena, donde permanecerá hasta tanto que se determine el penal donde ha de cumplir su condena.

Se sigue hablando de la intervención de las potencias para asegurar la neutralidad del canal de Suez.

Sobre el origen y alcance de la proposición italiana, dice un periódico:

«Buscando el origen de las noticias que han circulado por Madrid respecto de los términos de la moción del conde Corti, encontramos en la prensa extranjera un telegrama de la agencia Stefani, expedido en Roma el día 2, que parece contener la verdadera explicación de lo propuesto.

La agencia Stefani anuncia que el proyecto de una acción colectiva de las potencias, para asegurar la libre navegación

por el canal de Suez, ha sido formulado por Italia en vista del cambio de ideas a que dió lugar entre diversos Gobiernos la invitación que Francia é Inglaterra dirigieron al Gabinete de Roma para que cooperase a la ocupación del canal.

Habiendo hecho constar varias potencias su asentimiento, Italia ha respondido á Inglaterra y á Francia con el proyecto en cuestion, el cual debía ser además sometido por el conde Corti á las deliberaciones de la conferencia.

La proposición de Italia (nos referimos al mencionado despacho de Roma) excluye formalmente todo desembarco de tropas ó cualquiera otra acción militar; especifica que todas las potencias, sin excepción á Turquía, deberán dar su concurso; y precisa que la acción colectiva se limitará á un servicio de policía y de vigilancia exclusivamente naval, según las reglas seguidas hasta el día, y a reserva de modificarlas por el acuerdo de todos los Gobiernos, si las medidas adoptadas no bastasen para garantizar la seguridad del canal.

La petición de indulto que elevó el Liceo del Ferrol en favor del reo Joaquín Gomez Gegendé, salió ya con dirección a Comillas en el correo del lunes. La del ayuntamiento ayer, y hoy saldrá la del Casino.

Los maestros de las escuelas públicas y sus discípulos han elevado también a su majestad el rey una solicitud en súplica de indulto para el reo.

Nuestro celoso y activo corresponsal de Jaen, Sr. Guindo, nos dá las siguientes noticias:

—En breve recibirán mayor impulso las obras del camino a la estación de Jaen, que se construye bajo la dirección del inteligente arquitecto Sr. Marcos Bausá.

—Las medidas protectoras del Gobierno, disponiendo se continúe la construcción de dos carreteras, han sido muy bien recibidas, pues salvan el conflicto en que la miseria tiene a los braceros.

—En la Carolina se ha abogado un hombre que se estaba bañando en el río grande.

—Han arrojado algunos millares de pinos en los montes píblicos de Otero, Cazorla y Segura de la Sierra.

—Los ayuntamientos de Porcuna y Arjona han comenzado los trabajos de construcción de un camino que enlace ambos pueblos.

—En el último de estos pueblos ocurrió días pasados un pequeño motin, por pedir trabajo los braceros. Dos de ellos fueron detenidos, restableciéndose la calma.

—La Guardia civil ha descubierto en Linares, Alcalá la Real, Beas, Santiago de Calatrava y los Villares a los autores de algunos robos La miseria es la que impulsa estos actos. Por eso en Jaen se espera con ansia la confirmación de una nueva, que asegura haberse abierto un crédito especial de dos y medio millones, para esta provincia.

—El ayuntamiento de Jaen ha acordado las obras necesarias en la cárcel, cuyas malas condiciones hacían fácil una evasión.

—Ha sido destinado a Cádiz el primer jefe de la comandancia de Guardia civil de esta provincia, D. Pedro Mayor y Jimenez.

—En la feria de Agosto habrá en Jaen una corrida de toros, matando Lapi. Una función típica por la sociedad, Toros y Cintas, y dos magníficos bailes en los casinos Primitivo y Español. El ayuntamiento, en vista de la calamidad, no prepara ningún festejo.

Una sensible desgracia tuvo lugar en la parroquia de Oseiro (Coruña). Un joven de corta edad que de la cuerda conducía dos buyes, fué envuelto por la misma en el momento en que los animales eran atacados por la moesa, los cuales partieron en distinta dirección, triturando al joven por la cintura y dejándole exánime a las pocas horas.

Y sigue el cuento:

«Calculado en doscientos duros el precio de cada mula de las cuatro mil que próximamente se dice que han adquirido los ingleses en Andalucía, resulta, que por este concepto han reportado aquellos pueblos un beneficio de 16.000.000 de reales.»

La compañía del ferro carril del Noroeste tiene el pensamiento de bautizar las 60 máquinas que ha adquirido, con otros tantos nombres de personajes ilustres de todas épocas.

Hasta ahora parece que la compañía se ha fijado en los siguientes:

Churruga, Lope de Vega, Fray Luis de León, Calderon de la Barca, M. Berca, Casares, Eleano, Oquendo, Velazquez, Orfila, Castelar, Moreno Nieto, Cánovas y Echegaray.

Ha llegado a Madrid en uso de licencia y para asuntos propios, el capitán general de Cataluña D. Ramon Blanco. Dicho señor se presentó ayer al ministro de la Guerra, celebrando con el general Martínez Campos una detenida é importante conferencia acerca del estado en que se encuentra la guarnición de aquel distrito; así como de la absoluta tranquilidad que se disfruta en todo él.

Ayer se recibió en el ministerio del ramo el decreto ascendiendo á brigadier de infantería de marina al diputado á Cortes Sr. Vivar.

La mayor parte de los periódicos valencianos se ocupan de los escandalosísimos abusos de que es objeto la gente cándida que cae en manos de cierta curandera, vecina del pueblo de Santa Bárbara (Tárra-

gona, á quienes la intrusa les vacía los bolsillos, haciéndoles pagar 20 reales por botella, de una agua que apenas vale cinco céntimos, y cuya composición es sulfato de hierro y sal saturno.

Cuando el paciente es rico, la enfermedad dura meses y hasta años, y el número de botellas de esta agua milagrosa y milagrosa aumenta considerablemente la repleta gabela de la curandera, hasta que el enfermo, aburrido y escamado, abandona el diagnóstico.

El patio central del palacio de Justicia, que se ha cubierto de cristales para instalar en él a los procuradores, se va a arreglar para que puedan celebrarse las sesiones del juicio oral y público.

Telegrama de El Imparcial:

«Comillas, 3 (12 30 n.). S. M., acompañado de su cuarto militar, doctor Camison y algunas otras personas, ha salido esta tarde a la una y media para visitar el pueblo de Urdia, distante dos leguas de Comillas. Allí se ha celebrado una animadísima fiesta ó romería al estilo del país. Ha sido un espectáculo por extremo sencillo y agradable, digno de un cuadro de género al que ha servido de marco el más bello paisaje.

A la entrada del pueblo fué recibido su majestad por el ayuntamiento, que ha costeado un precioso arco; y en la plaza, donde se había improvisado un jardín, obsequiaron al rey con leche y borona.

Después recorrió las calles y visitó las nobles minas de la real Compañía Asturiana.

A las ocho ha regresado á Comillas la comitiva.

Se ha firmado el decreto concediendo la gran cruz de Mérito Naval al doctor Camison.»

PRECIOS DE LOS VIVERES

Dice El Liberal:

«Los agentes de la autoridad se han propuesto, sin duda, conseguir que el vecindario de Madrid haya de ellos como de uno de los mayores peligros contra la paz y tranquilidad de las familias.

Antojábase anteayer a uno de ellos que una señora debió haberse encontrado unos quevedos perdidos, y a pesar de las negativas de ella y de su marido que regresaban de paseo, siguió á ambos hasta su casa de la calle de Gravina.

Allí esperó la salida del marido, y entonces subió a la casa y trató de penetrar en la habitación, contra la voluntad de la dueña, produciendo con sus amenazas un gran escándalo que indignó a los vecinos. Con no mucho mejores modales reprodujo la escena un inspector, empeñado en penetrar en la casa durante la ausencia del jefe de familia, que es un laborioso empleado en uno de los ministerios.

Y aumentará la osadía de los agentes y el peligro para los vecinos, y la odiosidad de la policía, porque todos estos hechos que la prensa denuncia, ó quedan impunes ó no son castigados con la publicidad necesaria.»

Acaba de publicarse el primer número de la segunda serie del Sumario Familiar Pintoresco, conteniendo las mejoras que prometa en el número anterior, tanto en su fondo como en su parte material.

Hé aquí ahora el sumario de dicho número:

—El Puente de España. (Altos Pirineos.) —Tomás Padró, por M. —En el corazón de Africa, 1868 1871, por George Schweinfurth.

Sección científica: Higiene popular. Higiene de los órganos digestivos, por Constantino Martínez. —El alma de una madre, por María Mendoza de Vives. —La huerta de Mércia. La contrapartida, por M. —El tocador, guía práctica para conservar y realzar la belleza, por Antonio Reniu y Cané. —Charada.

Grabados: El puente de España. La contrapartida. Tomás Padró. Máscaras para castigar calumniadores. La administración, Lauria, 82, Barcelona, remite números de muestra.

Cuentan de Málaga un caso tan curioso como extraño.

Dicese que una familia compuesta de matrimonio, dos jóvenes solteras y un niño de diez años, familia que habitaba en el Campello (barrio de la Trinidad), casi simultáneamente y en el transcurso de muy pocos días se han quedado todos calvos, pero no así como se quiera, si no con una calva desesperante que les ha dejado el casco de la cabeza, como la palma de la mano.

La prensa de Zaragoza da noticia de un crimen análogo al de que fué víctima el Sr. Santamaría.

D. Pedro Morana, persona muy apreciada, boticario del pueblo de Luna y en la actualidad juez municipal, salió a paseo el 30 del pasado, sobre las seis de la tarde.

A unos trescientos pasos de la población en un puente que hay á la salida de Luna en la carretera de El Frago, le dispararon dos tiros á quemarropa, dejándole cadáver.

El infortunado Morana iba acompañado de los dos únicos sacerdotes que hay en Luna, á los que los asesinos amenazaron diciéndoles harían lo mismo con ellos si no se retiraban inmediatamente.

Un buque de la matrícula de Málaga, que salió hace pocos días de dicho puerto con dirección á Tarifa, ha naufragado en alta mar; á consecuencia de haber estallado un pequeño cargamento de pólvora que llevaba, sin que pudiera salvarse ninguno de los pasajeros.

Ayer se recibió en el ministerio de la Gobernacion un escrito de la comision de

espectáculos del ayuntamiento de Madrid, consultando si puede establecerse en el teatro Español el alumbrado de luz eléctrica solamente para la sala, toda vez que la real orden de 13 de Mayo nada dice acerca de este extremo tan importante.

Por el ministerio de la Gobernacion se ha contestado á la consulta en cuestion, que pasará á informe de la comision inspectora de teatros, que debe reunirse muy en breve.

Ultimas noticias

En el Consejo de ministros de esta mañana se ha resuelto que el 40 por 100 de lo que importe la traslación por ferro carril de los jornaleros a aquellas comarcas en donde se les ofrezca trabajo, se abone con cargo al fondo de calamidades del ministerio de la Gobernacion.

Las empresas de ferro-carriles rebajarán el 60 por 100 restante.

Después se han despachado muchos expedientes administrativos.

También han tratado los ministros de la cuestion de Egipto en cuanto interesa á España.

Hoy ha vuelto á encargarse de la alcaldía primera de Madrid el Sr. Abascal.

Hoy se ha dicho que quizás dejen de publicarse muy en breve dos de los tres periódicos órganos de la democracia dinástica, por las dificultades de todo género con que viven y la creencia de que han variado mucho las circunstancias que hacían posible la viabilidad y arraigo del partido.

Hoy se hablaba en algunos círculos, como si se tratara de algo que hubiese entrado ya en la categoría de los hechos inevitables, del envío de 30.000 soldados españoles á Egipto, y para dar mayor verosimilitud á las afirmaciones, se hacían notar las dos conferencias celebradas anoche por los ministros de la Guerra y de Gobernacion, y de las consultas telegráficas hechas al Sr. Sagasta sobre tan interesante asunto.

Esto, unido á la circunstancia de haber llegado ayer á Madrid el general Blanco, daba motivo á todo género de seguridades que más bien pueden llamarse fantasías.

Unos decían que el citado general mandaría la expedición, otros que el marqués de la Habana, y los menos que sería el general Lopez Dominguez á quien se había ofrecido tan honroso cargo.

A las observaciones hechas por alguien sobre la dificultad de costear la aventura militar en Egipto, algún ministerial contestó que en breve se harían efectivos con este objeto 36 millones de pesetas que deben las empresas de ferro-carriles al Estado, sin perjuicio de que más tarde el país africano, en cuyos asuntos vamos á intervenir con las armas, indemnicase después lo que corresponda á nuestro Gobierno.

En lo que todos estaban conformes, ya presentaran dificultades ó ya facilidades para la realización del proyecto, es en que esta empresa militar y civilizadora puede levantar el nombre y el prestigio de España á grande altura, si se comienza y acaba con discrecion y acierto.

Damos todas estas noticias é impresiones como uno de los asuntos de que más se habla en la actualidad, y no necesitamos decir que muchas de ellas tienen más de invencion que de realidad y deben acogerse con la conveniente reserva.

Parece que las obras de instalación en nuevo local de nuestra embajada en París han superado en su coste á cuanto se imaginaba al proyectarse aquella, y que con este motivo, los gastos originados tendrán que abonarse con cargo á los fondos de la obra pía de Jerusalem.

Si se sigue haciendo política tan sólo con las impresiones recibidas del litoral cantábrico ó de la frontera, por cartas ó por expedicionarios que anticipan su regreso á la corte.

Es indudable para ministeriales importantes, y cada vez tienen de ello más certeza, que cuanto se asegura muy seriamente respecto de la izquierda dinástica tiene poca solidez ó muy poca probabilidad, porque lo único que como exacto y posible puede considerarse, es que toda evolución, más ó menos necesaria, que esto también es discutible, no tendrá lugar, sino dentro de la base política actual de que es eje y complemento el Sr. Sagasta.

Los trabajos para la coalición republicana han comenzado desde ayer con nuevo y más rudo esfuerzo que antes, segun se ha dicho hoy, y las inteligencias con los agitadores de Portugal son cada vez más notables.

Se da como seguro que algunos caracterizados disidentes, dejando adivinar el pensamiento de los señores duque de la Torre y Navarro Rodrigo, harán pronto declaraciones favorables á la fusion, que no dejen lugar á duda de que no tienen dichos hombres públicos nada de comun con el nuevo periódico del Sr. Gonzalez Fiori.

Muchas importantes personalidades del partido conservador no ocultan su disgusto por las simpatías que el Sr. Cánovas ha mostrado hacia los partidarios de la izquierda.

Crean estos conservadores que al señor Cánovas ha descubierto demasiado el juego y en vez de favorecer la formacion del tercer partido, ha dado la voz de alarma á

los que no se habían quizá fijado bastante en las consecuencias.

La crisis francesa continúa sin resolver. Es importante el telegrama de última hora en que se habla del estado de la cuestion relativa á la intervencion de España de acuerdo con las demás potencias para asegurar la neutralidad del canal de Suez.

Antes indicamos lo mucho que se dice y comenta, debiendo mostrarnos sobrios y circunspectos en asunto tan delicado, hasta tanto que se tengan noticias oficiales y exactas.

Los cambios á la expectativa, y poco más ó ménos como ayer.

Telegramas de la tarde.

Viena, 5.

Segun noticias de Berlin, á pesar de las declaraciones hechas anteayer en la Cámara de los comunes de Inglaterra por el subsecretario de Negocios extranjeros, Carlos Dilke, espositivo que el Gobierno alemán hizo una invitacion oficial para que se admitiese á España en la conferencia de Constantinople, en vista de lo interesado que está dicha potencia en la cuestion del canal de Suez.

La indicada invitacion oficial fué dirigida á Francia, cuyo Gobierno, si bien acogió favorablemente la idea, no se atrevió á dar una respuesta categorica por hallarse en crisis el Ministerio.

Se cree que tan pronto como el nuevo Gabinete conteste á la invitacion del principe de Bismarck, éste se dirigirá á las demás grandes potencias, las cuales, excepto Inglaterra, que guarda una actitud reservada, se muestran muy propicias al proyecto reconociendo la justicia de las razones alegadas por el ministro de Estado en Madrid sobre el derecho de España á ser oida y consultada en el asunto del canal.

Preocupa éste vivamente la atencion de los hombres políticos, no solamente de Austria y Alemania, sino tambien de Rusia é Italia, los cuales entienden que el continente europeo no puede permitir que la Gran Bretaña, que cuenta con posesiones tan estratégicas como Gibraltar, Malta y Chipre, con el dominio de Alejandria y las orillas del canal de Suez, convierta el Mediterráneo en un lago inglés.

Nel equilibrio europeo, ni los intereses generales de la navegacion, que no sólo afectan á la Europa continental, sino tambien al comercio marítimo de los Estados Unidos de América, tolerarian que Inglaterra realizase el plan que, al parecer, viene ensayando ha tiempo, y del cual fué sin duda la primera etapa la adquisicion de la isla de Chipre.

Paris, 5 (tarde.)

El presidente de la república celebró anoche una nueva conferencia con el señor Ferry, y otra esta mañana con el señor Devès, antiguo presidente de la union republicana.

Constantinopla, 5.

Se aplazó la conferencia de ayer, porque el Gobierno turco ha querido ganar tiempo. El sultan no ha consentido todavia en poner las tropas turcas á las órdenes de un general inglés.

Alejandria, 5.

El Sr. Colvin, delegado inglés, visitó ayer á los directores de los Bancos, y les rogó que no negociasen letras a favor del Gobierno turco.

Constantinopla, 5.

Lord Dufferin, embajador de Inglaterra, ha informado al Gobierno turco que lord Seymour impediría el desembarco de tropas otomanas en el Egipto, si las condiciones del Gobierno inglés no fuesen aceptadas antes.

Bruselas, 5.

El Banco nacional elevó su descuento á 4 por 100.

Londres, 5.

El estado del conde de Chambord se ha agravado de tal manera que los médicos desconfían de poderlo salvar.

Paris, 5.

En las sesiones de las Cámaras de esta tarde se leerá un mensaje del presidente de la república anunciando que en vista de las dificultades con que se tropiezan para la formacion del Gabinete, opina que las Cámaras deben suspender sus sesiones hasta que esté constituido el nuevo Ministerio.

Bolsa.

DEL DIA 5 DE AGOSTO

COTIZACION OFICIAL.

Table with 2 columns: Description of financial instruments and their corresponding prices. Includes items like Renta perpetua, Fin corriente, Renta perpetua al 8 por 1.0 exterior, etc.

FUNCIÓNES PARA HOY
PRINCIPIAL ALFONSO.—9.—T.
2.—[Madrid se divierte]—Miss Rosa.—Baile.

JARDIN DEL BUEN RETIRO.
La edad en la boca.—En las astas del toro.—Baile.—Retreta.

PRICE.—9.—Cuarta aparición del célebre clown Billy-Hayden.—Grandes y variados ejercicios por los gimnastas señorita Amorós, hermanos Beas y Teresa, los velocipedistas Elliotts, los dos Hotentotes, y demás principales artistas.

RECOLETOS.—9.—Oidio de raza.—Cosas de España.—Un par de lilas.

MADRID.—8 1/2.—Los hijos del mar.—De asistente á capitán.—Para mujeres España.—La rapaciña de Lemus.—Baile.

CIRCO-HIPÓDROMO DE VERANO.—9.—Nuevos y variados ejercicios por los principales artistas de la compañía.—Miss Zarah.

PABELLON IMPERIAL JAPONÉS.—(Paseo de Recoletos).—Abierto todos los días desde las cuatro de la tarde á las doce de la noche.—Entrada, 50 céntimos de peseta.

Cultos

SANTO DEL DIA 6.—La Transfiguración del Señor y santos Justo y Pastor, hermanos y mártires.

Idem del día 7.—San Cayetano, fundador, y San Alberto de Sicilia.

CULTOS.—Se gana el jubileo de cuarenta horas en las parroquias de San Miguel y San Justo; por la mañana, á las diez y media, será la misa mayor, con manifesto y sermón que predicará un buen orador, y por la tarde, despues de los ejercicios, habrá una solemne reserva.

VISITA DE LA CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Atocha en su iglesia, ó la de la Covadonga en San Luis.

REAL SITIO DEL ESCORIAL

Se arriendan en las calles de San Pedro número 5 y en la del Hospital número 4 varios cuartos lujosamente amueblados, y dos de est. a mayo es con jardín y coche a arreglado su precio segun su capacidad y buenas condiciones para la presentacion.

EN VALLECAS

Se alquila una bonita casa con jardín. Tambien se vende en precio arreglado.

Llegan hasta muy cerca de ella el tranvia y ferrocarril.

Darán razon en la calle de la Maera Baja, 21, bajo, de 12 á 2.

RECOMENDAMOS

el nuevo corsé-faja modelo para sujetar y disminuir el vientre é impedir toda clase de dolencias. Idem Princess, largo, para vestir con elegancia. Es sin disputa el de mejor forma que se conoce en España y en el extranjero.

Estos corsés han obtenido el premio en la Exposición universal de Paris. Mayor, 56, Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa.

ELABORACION DE HIGOS PASADOS

DIEGO GOMEZ

Calle de Caños, 38 al 42, Leps

Esta casa, como de castumbre, ofrece á los tratantes en este fruto, los muy famosos higos de Leps, de la cosecha que se recoge en los meses de Agosto y Setiembre, en cuya época se darán precios á quien los pida. Los pedidos, lo mismo en pequeñas que en grandes partidas, serán servidos con puntualidad, para los cuales se acompañarán letras de fácil cobro ó referencias de confianza.

FABRICA DE TEJIDOS DE HILO Y YUTES

DE RENEDO

DE LOS

SEÑORES D. PEDRO PEREZ Y COMPANIA

Depósito en Santander, Daiz y Velarde, n.º 1.

Montada esta fábrica con arreglo á los últimos adelantos, movida por agua y vapor, ofrecemos los productos de la misma al comercio, seguros de que la clase y precio han de llenar el deseo de cuantos conozcan sus productos de lienzo y saquerio.

Siendo una necesidad el uso de buenos empaques en las harinas que se exportan para América, recomendamos nuestro saquerio por su bondad en clase y economía de precios.

Hay surtido de toda clase de saquerio para embases de azúcar, cacao, café, y granos á precios convencionales, segun cubida y calidad de tea, no desee el consumidor.

EL TELEFONO.

REVISTA DE INSTRUCCION PUBLICA.

Se publica los días 1, 8, 16 y 24 de cada mes.

Este interesante periódico, que tanta aceptación tiene entre los profesores de primera enseñanza, sólo cuesta una peseta trimestre, dos semestre y cuatro año.

Los señores que deseen adquirir la suscripción pueden dirigirse á la Administración, Reina, 8.

No se sirve suscripción sin que preceda el pago en sellos de franqueo letras, de fácil cobro.

LA VENECIANA

Admirable preparación sin rival para teñir instantáneamente el cabello y la barba, y que ofrece las importantes ventajas siguientes: 1.ª Quedar teñido el cabello y la barba tan luego como se seque; es decir, en el breve tiempo de tres ó cuatro horas. 2.ª Permanecer teñido por espacio de dos meses. Y 3.ª No ser necesario lo antes lavar ó desengrasar el cabello y soñar lo más mínimo la piel.

Puntos de venta en provincias: Albacete, calle de Salamanca, 5; A. Meris, comercio de D. Juan Pecino; Burgos, peluquería y perfumería de D. Santiago Conde, Esp. Lon, 44; Badajoz, D. Jerónimo Rodríguez, calle de San Juan; Bilbao, comercio de doña Ramona Jauregui; Coruña, Florida, 25; Cartagena, señores Roig hermano; Ferrol, Real, 127, guantería; Granada, calle de San Sebastian, 7; Murcia, Príncipe Alfonso, 31; La Dalia Azul, id., 16; Bazar Veneciano; Málaga, calle de Granada, 2 y 4; Pamplona, Calceiros, 1; Santander, Blanca 10, guantería; Sevilla, Sierras, 60; Valladolid, Acera de San Francisco, 15; Bajada de San Francisco, 3 y 4; Valencia, calle de San Vicente, 22; Tafalla, calle de la Compañía, 13; Ciudad-Real, comercio de D. Francisco Caba Berja, D. Cristóbal Lopez Enciso; San Sebastian, San Jerónimo, 14; Cadix, Balaarte y San Francisco, 3; Zaragoza, Coso, 33, farmacia; Alicante, Mayor, 18; Oviedo, calle del Sol, 1; Toledo, droguería y perfumería de D. Domingo Frutos.

Los pedidos al pormayor, depósito en Madrid, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábricas de corsés de Josefa Martínez, proveedora de la Real Casa. Precios, 12, 24 y 36 rs. franco en toda España. Grandes descuentos al pormayor.



TODOS LOS MODELOS

PESETAS 2.50 SEMANALES sin mas anticipo.

10 por 100 de descuento al contado.

HILOS DE ALGODON, TORZALES DE SEDA, AGUJAS, ACEITE, PIEZAS SUELTAS y accesorios para toda clase de costura.

CASAS PARA LA VENTA.

Carretas, 35, Puencarral, 50, Toledo, 68, Serrano, 33.

Y en todas las capitales de provincia.

Para evitar falsificaciones, exijan en las facturas las palabras:

MADRID MAQUINA LEGITIMA DE LA COMPANIA FABRIL SINGER.

Pidanse Catálogos ilustrados con listas de precios.

GUIA DE LINARES, SUS MINAS

Y DE TODOS LOS PUEBLOS DE LA PROVINCIA DE JAEN

Contiene una nota de los habitantes de cada una de las poblaciones, riquera imcomible, cuota que paga al Tesoro, fiestas, ferias, distancias en kilómetro de los pueblos entre sí y de estos á la capital, al partido judicial y á la Administración de rentas, y todo aquello que tienda á demostrar el estado agrícola ó industrial, así como la parte histórica, estadística, y geográfica de todos los pueblos. Ademas una reseña detallada de todas las principales minas del importante distrito de Linares, ó sean las comprendidas en los terminos de Linares, Car. lina Baños de Bailen, Guarmam, Vuchea y Carboneros.

Esta obra, de gran utilidad para el comercio y especialmente para los mineros, se halla de venta en las principales librerías y en casa de su autor D. Julian de Martos, calle de Mendizábal, núm. 13 en Linares al precio de una peseta.

NUEVO MÉTODO

DE EXPLICAR LA LENGUA LATINA

Por D. Eulogio Horcajo Monte, presbitero licenciado

La concision, claridad y sencillez de este nuevo método, que acaba de completarse con la publicacion del segundo curso, le hacen recomendable á los amantes de esta lengua y á los jóvenes que tengan que cursarlos, y los adelantos filológicos que contiene son dignos de leerse por todos los gramáticos.

Su precio es cuatro pesetas los dos cursos, francos de porte en toda España. Se halla de venta en Madrid, Librería etc. etc.

INMENSOS ALMACENES

DE

LA ISLA DE CUBA

bajos, entresuelos y principales

Montera, 18, frente á San Luis, Puebla 19, Corredera, 14, frente al teatro Lara

PRECIOS FIJOS INALTERABLES

Recibidos diariamente en estos vastos Almacenes surtidos con 8 millones de mercancías, artículos tan nuevos y telas tan preciosas para trajes de señoras y caballeros, que sólo se juzgan visitando estos dos magníficos establecimientos, únicos en Madrid, montados á tanta altura y compitiendo en sus precios con el Louvre y el Printemps de Paris.

Remesas á provincias: pidanse muestras y catálogos á D. EDUARDO GARCÍA.

Grós negros y de colores, desde 3 pesetas hasta lo infinito. Preciosidades en telas brochadas negras y de color para trajes y combinaciones.

Lanas de colores divinos, desde 50 céntimos hasta 3 pesetas. Grandinas, parisien y velo religiosa, desde 1 peseta.

Abrigos y vestidos modelos, mantillas y velos, desde 10 pesetas. Satenes y percales franceses en dibujos de capricho, desde 1 pta. Cretonas catalanas, dibujos copiados de los franceses, á 50 cts. Cortinajes, alfombras, pasamanería, damascos, satenes y cretonas para sillerías y portiers.

Calzado, sombreros, guantes, corsés, medias, sombrillas, abanicos, perfumería, artículos para viaje de gran moda. EQUIPOS Y CANASTILLAS

Tronxears completos de ricas telas, desde 500 pesetas. Canastillas para recién nacidos, capas y falzones de bautismo, desde 20 pesetas.

Camisas, cámaras mottinées y trajecitos elegantes para niños desde 1 á 5 años.

PARA HOMBRES

Sombreros ingleses de castor negro mate, á 5 pesetas. Trajes completos, últimos figurines, desde 20 pesetas.

Camisas de vestir y de mañana, blancas ó de color, desde 3 ptas. Calzoncillos, calcetines, camisetas y pañuelos, desde 50 cts. Calzado francés y de las mejores fábricas de España, desde 9 ptas. Guantes de cabritilla, á 2 pesetas; de hilo Escocia, á 1 peseta.

NOTA.—Las familias que no visiten estos grandiosos establecimientos perjudicarán sin saberlo notablemente su bolsillo. Los precios son fijos y están marcados en todos los artículos, formalidad indispensable en establecimientos serios que no quieren engañar.

Montera, 18. MADRID Puebla, 19.

OBRAS EN VENTA

LA CONFESION DE UN HIJO DEL SIGLO, por Alfredo de Musset. Precio: SEIS REALES.

NOVELAS Y CUENTOS: Pedro y Camila.—Margot.—Historia de un mirlo blanco.—Croisilles.—El secreto de Jayotte.—La mosca.—Mimi Pinson, por Alfredo de Musset. Precio: UNA PESETA.

Estas preciosas novelas, de cuyo mérito indudable es garantía segura el reputado nombre de su autor, están puestas á la venta en las principales librerías y en la Administración de la GACETA UNIVERSAL.

FABRICA DE ANISADOS

DE DOMINGO DEL CAMPO GRAUS (HUESCA)

Esta casa ofrece á los consumidores, almacenes, cafés y restaurant de clases que á continuación se expresan, bajo la garantía de que en su ofeccion no se emplean otros alcoholes que los procedentes de vino uro, ó sea sin mezcla de sustancia alguna.

PRECIOS EN FABRICA.

Anisado Holandésico..... 3 reales litro
Anisado doble, dulce..... 4 50 Id.
Anisado de fuerza, superfino..... 4 75 id.
El rico, aromático, estomacal y diurético anís de Hamburgo..... 5 id. id

NOTA.—Esta clase de anisados han obtenido premios en las Exposiciones.

EL NUEVO VULCANO

Grandes talleres de fundición, construcción y reparación de máquinas y calderas de vapor

Pertenecientes á la sociedad «Navegacion é industria» BARCELONA

Talleres y Administración en el anden del Muelle Nuevo

Máquinas de vapor terrestres y marítimas de todas fuerzas. —Motores hidráulicos.—Campanas para gasómetros y material para fábricas de gas. —Máquinas de vapor montadas en su caldera, especiales para pequeña industria. —Bombas de vapor portátiles para regadíos y riegos.

ACADEMIA

Preparatoria para maestras y centro de educación para señoritas bajo la dirección de la acreditada profesora superior, señorita D.ª Maria Rodruello y Hermoso.

Establecida con todos los adelantos modernos, Clases especiales de música, idiomas, dibujo, y toda clase de labores de adorno. Precios sumamente arreglados.

Aduana, 22, segundo.

PERMUTA

La solicita con una maestra de la península, una señora que llev seis años de profesora en San Juan de Puerto Rico, y que desea abandonar aquella isla por motivos de familia.

La dotacion de la escuela que desempeña en propiedad la maestra solicitante es de 40 pesos mensuales; tiene además 30 para casa y 12 para material, llegando á reunir hasta 100 con las retribuciones.

Quien desee más pormenores, dirijase á Doña Purificación Rivero de Iraola, Pedros de la Sierra (Sevilla).

VICENTE FERRER Y C. CASA-COMERCIO DE DROGAS

Fabricacion de productos químicos y farmacéuticos Para la industria, artes y farmacia Laboratorio especial de pastillas y bombones medicinales de todos clases.

Venta al por mayor para los farmacéuticos y droguistas. Dirección oficinas y almacenes, plaza de Morcada, 1 y 3. Sucursal, calle de la Princesa, 1, y de la Boria, 3, Barcelona.

AGENCIA GENERAL MARÍTIMA



Unica oficina: CALLE DE MISIONES, 103, esquina Cerrito

Se dan pasajes de primera, segunda y tercera clase para Rio Janeiro, San Vicente, Gibraltar, Barcelona, Marsella, Génova y Nápoles, con los vapores postales italianos y franceses, que salen el 4, 8, 19 y 29 de cada mes.

Se giran letras y se franquean cartas para Francia, Suiza é Italia.—Se hacen venir familias directamente de Nápoles, Génova, Marsella y Barcelona, garantiéndoles el depósito con una carta de crédito y quedando sin efecto el viaje, se devuelve íntegramente el importe.

Por más informes, dirigirse á la única casa de Picaso y Compañía.

CAMBIARI IN ORO E CARTA

Nota.—Unico ufficio, senza succursali, per la più pronta é garantita rimessa del denaro, con spedizione 6 volte al mese con i vapori che partono i giorni 4, 8, 10, 16, 19, 25 e 29, consegnando nei 2 mesi é 1/2 le ricevute che vengono direttamente dalle Regie Posti. Si assicurano o sfrancano lettere fino a destinazione con.

AGUA DE BARCELONA

PREPARADA POR JOSEFA MARTINEZ

PROVEEDORA DE LA REAL CASA

Acreditada ya la experiencia de esta agua y su eficacia para blanquear, suavizar y rejuvenecer el cutis, es excusado encarecer sus inmejorables cualidades, por ser como queda dicho, tan conocida de cuantas personas la usan, que son innumerables en Madrid y provincias. Su precio, 5 reales botella y 45 docena. Todas las botellas están rotuladas y selladas con las iniciales J. M.

Depósitos en Madrid: calle Ancha de San Bernardo, 42, droguería; Atocha, 18, guantería; idem 87, droguería; Leon, 88, droguería; Montera, 96, comercio de sedas, Cava Baja, 40, droguería; Puencarral, 1, comercio de sedas; Toledo, 109, comercio; Real del Barquillo, 17, droguería; Maldonadas, 9, droguería; Hortaleza, 16, droguería; Desengaño, 11, comercio de sedas; Jacometrado, 4, droguería; Montera, 21, tienda; plaza de Santo Domingo, 1, comercio de sedas; Toledo, 52 y 60, droguerías; Isabel la Católica, 83, droguería; Pez, 24, y Puencarral, 29, perfumería de Villalon

Depósito central, calle Mayor, 56, comercio de sedas y fábrica de corsés, donde se sirven pedidos á provincias.

GRAN QUINTA EN POZUELO DE ALARCON

(QUE FUÉ DEL CONDE DE PARSÉN)

PLAZA DEL REY

FONDA

Hay grandes salones, gran comedor, cuarto de baño, habitaciones amuebladas y sin amueblar, con asistencia ó sin ella. Capilla, jardín, cochera, etc.

A PRECIOS AL ALCANCE DE TODAS LAS FORTUNAS

COLOCACION

Una señora profesora de Instrucción primaria desea colocarse en un colegio de auxiliar. En la Administración de este diario se darán pormenores.

FELINO F. DE VILLARÁN

PALENCIA

Comisiones, consignaciones, trámites compra-venta de harinas, granos, y nos, mantas, paja y demás productos del país.

SASTRERIA MILITAR

DE

JUAN SASTRE Y SOBRINO

COSO, 83, ENTRESUELO, ZARAGOZA

Confecion con equidad, prontitud y esmero.

Prendas para tropa.

Especialidad para toda clase de uniformes, con géneros del reino y extranjeros. Tambien se hacen trajes de paisado.